

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обвин. ТРУБИНА Николая Ивановича, 1896 года рождения, уроженца Крестецкого района Ленинградской области, русского, гр-на СССР, из семьи кулака торговца, женатого, председателя Кингисеппского Окрисполкома, быв. члена ПСР, быв. чл. ВКП/б/ с 1918 г., проживающего в г. Кингисеппе по Кривой ул. д. 20-б.

от " 7 " августа 1937 года.

ДОПРОС: На допросе 6-го августа вы признали себя виновным в том, что входили в состав антисоветской организации правых. Расскажите при каких обстоятельствах вы были вовлечены в эту организацию?

ОТВЕТ: В феврале 1930 года я был направлен на работу в Ленинградскую плановую комиссию / Леноблплан/, в качестве заведующего сельхозсекции и члена президиума Облплана. Во главе Леноблсполкома в то время стоял КОДАЦКИЙ Иван Федорович. В связи с наступлением весенне-посевной кампании был создан посевной штаб, под председательством КОДАЦКОГО и в составе ЧУДОВА - быв. секретаря Обкома ВКП/б/, СТРУППЕ - быв. в то время председателя ОБЛ. КК РКИ, АЛЕКСЕЕВА Петра - быв. пред. Облпрофсовета и др., фамилии которых сейчас не помню. Хотя я лично в состав посевного штаба и не входил но, как зав. сельхозсекцией Облплана имел к этому штабу непосредственное отношение и практически подготавливал материалы для штаба. Мое вхождение в состав антисоветской организации правых и относится к этому периоду, т.е. к 1930 г.

80

Дело в том, что, работая в облплане и общаясь с КОДАЦКИМ, ЧУДОВЫМ, СТРУППЕ и др., я вскоре убедился, что все они проводят линию противную ЦК ВКП/б/ и Советского правительства в своей практической работе.

С: На основе чего вы убедились, что они ведут работу против ЦК ВКП/б/?

П: Я об этом и хочу говорить. Из разговоров с КОДАЦКИМ, ЧУДОВЫМ, СТРУППЕ я выяснил, что они недовольны политической ЦК и в своей практической работе проводят линию на компрометацию этой политики, главным образом в области сельского хозяйства и колхозификации. В начале ЧУДОВ, КОДАЦКИЙ, СТРУППЕ в своих проектах решений предлагали такие темпы колхозификации, которые заведомо вызывали бы голое администрирование и массовое недовольство широких слоев крестьянства. В этих предложениях заведомо не учитывались реальные возможности закрепления результатов колхозификации, предлагались к обобществлению некоторые отрасли, хозяйства единоличников / например мелкое животноводство/, обобществление которых порождало недовольство крестьян средняков. После появления известной статьи СТАЛИНА и последовавшего вслед за этим выхода части колхозников из колхозов, вся эта группа лиц злорадствовала, так как считала, что политика партии, якобы, потерпела поражение и в своей работе ЧУДОВ, СТРУППЕ, КОДАЦКИЙ, АЛЕКСЕЕВ Петр и их единомышленники начали противодействовать руководству, осуществляющему С.М.КИРОВА.

Сейчас эта группа лиц начала обвинять Обком ВКП/б/, что темы колъективизации велики и повели линию на явное противодействие коллективизации вообще. Все это, повторяю дѣжалось с исключительной целью борьбы с ЦК ВКП/б/ и компрометацией руководства осуществляемого С.М.КИРОВЫМ.

ВОПРОС: Вы несколько уклонились от вопроса вовлечения вас в контрреволюционную организацию. Дайте показания по существу?

ОТВЕТ: Из разговоров и общения с ЧУДОВЫМ, КОДАЦКИМ, СТРУШНЕ и АЛЕКСЕЕВЫМ я узнал, что в Ленинградѣ существует строго законспирированная организация правых, ведущая борьбу с ЦК ВКП/б/. Поскольку мне приходилось разрабатывать план сельскохозяйственной пятилетки я фактически совместно с посевным штабом, возглавляемым КОДАЦКИМ, в практической работе также осуществлял противодействия линии ЦК ВКП/б/.

ВОПРОСЫ: Скажите прямо ком вы были обработаны и вовлечены в контрреволюционную организацию?

ОТВЕТ: Обработка моя началась, как я уже показал в 1930 году, главным образом, ЧУДОВЫМ и КОДАЦКИМ. Окончательное мое вовлечение в организацию правых было произведено СМИРНОВЫМ Александром Михалловичем пришедшем на должность зам. председателя Леноблисполкома с должности пред.

Псковского Окружполкома в конце 1930 года.

ВОПРОС: Назовите известных вам участников вашей контрреволюционной организации?

ОТВЕТ: Мне известны следующие участники организации:

1. ЧУДОВ; Михаил Семенович - быв.секретарь Ленобкома ВКП/б/.
2. КОДАЦКИЙ Иван Федорович - быв. председатель Леноблисполкома и Ленсовета.
3. СТРУПНЕ Пётр Иванович - быв. пред.Обл.КК РКИ.
4. АЛЕКСЕЕВ Пётр - быв. пред. Облпрофсовета.
5. ИРКЛАС Петр Андреевич - быв. секретарь Ленобкома ВКП/б/.
6. НИКОВЕЕВ Пётр Леонтьевич - быв. секретарь Лен.-обкома и Зав.СРПО Оскома ВКП/б/.
7. СМИРНОВ Александр Михайлович - быв.Зам.Пред. Облисполкома и Нач.Лен.Облау.
8. СОРОКИН Александр - быв. зав.сельхозотделом Обкома ВКП/б/, быв.зав.политсектором МТС Орлзу и в последнее время секретарь Мурманского Окружкома ВКП/б/.
9. ГРИГОРУК Иван Антонович - быв. мой заместитель по работе в Облплане и в последнее время - председатель Красногвардейского РИК"а.
10. ВАСИЛЬЕВ Иван Васильевич - секретарь Красногвардейского РК ВКП/б/. ВАСИЛЬЕВ очень близко стоял к чудову.

11. КЛИМОВИЧ Федор Доминович - ныне работающий директором одного из заводов в Ленинграде, в прошлом - Зав.Лен.ОГПЗУ.
12. КУРЬМИН Николай Яковлевич - ныне работающий директором сельхозинститута в Ленинграде, ранее работавший на деревенской работе в Ленобском ВКП/б/.
13. ИЛИН Николай Васильевич - быв. нач. Землеустройского управления Лен.ОГПЗУ.
14. МАРЧЕНКО - быв. Зем.Нач.Лен.ОГПЗУ.

Других участников организации я не знаю.

ВОПРОС: Кто осуществлял руководство вашей антисоветской организацией?

ОТВЕТ: В Ленинграде нашей организацией руководили ЧУДОВ, СТРУППЕ, ИВАНОВ Абрам, КОЛАКИЙ и НИЗОВЦЕВ.

ВОПРОС: Вы сейчас назвали ИВАНОВА Абрама, как одного из руководителей антисоветской организации правых, но выше вы о нем не упоминали. Объясните причину этого?

ОТВЕТ: Я забыл его назвать, как одного из активных участников организаций правых. ИВАНОВ Абрам прибыл из Москвы в 1931 году, где он работал в ВСНХ и был назначен на должность председателя Леноблплана и Зам. Пред.Ленослисполкома.

ВОПРОС: По чьей инициативе был переведен ИВАНОВ Абрам в Ленинград.

ОТВЕТ: Этим вопросом занимался один из руководителей организации правых КОЛАКИ⁷, который был тесно связан в Москве с ЛОБОВЫМ. Во всяком случае мне известно, что в переводе ИВАНОВА в Ленинград сыграл определенную роль ЛОБОВ, возглавлявший в то время ВСНХ.

ВОПРОС: На основании чего вы заявляете, что названные вами выше лица являются участниками антисоветской организации правых?

ОТВЕТ: На основании того, что мне об участии названных выше лиц в организации правых известно как из личных разговоров с отдельными из них, так и по их совместной контрреволюционной деятельности, в которой также принимал участие и я.

ВОПРОС: Какие политические цели преследовала ваша организация?

ОТВЕТ: Организация ставила задачу замены существующего в СССР руководства Советским правительством и ВКП/б/ в целях реставрации капитализма.

ВОПРОС: В чем выражалась практическая деятельность по борьбе с Советской властью участников названной вами организации?

ОТВЕТ: Практическая деятельность организации в целом была в начале направлена главным образом к срыву коллективи-

защищай. Основная цель в этом - показать несостоятельность политики ИК ВКП/б/ и компрометация его руководства. В дальнейшем это противодействие переросло в прямое вредительство по всем видам сельского хозяйства и промышленности. Из фактов контрреволюционной деятельности отдельных участников организации мне известно следующее: ЧУЛОВ и НИЗОВЦЕВ в основном осуществляли подбор кадров из правых/, их переборку, обработку и расстановку по соответствующим участкам как по линии сельского хозяйства, так и промышленности. Подбором людей главным образом занимался НИЗОВЦЕВ, ЧУЛОВ же закрепляя санкционировал деятельность НИЗОВЦЕВА. ИВАНОВ Абрам проводил вредительство в области планирования. Его непосредственным помощником в этом направлении являлся ГРИГОРУК. Их деятельность по линии сельского хозяйства выразилась в основном в занижении при планировании кормовой базы, с целью срыва развития животноводства, в дачи за водокоэнергетических планов под"ёма долины и в соответствии с этим планов сева, в результате чего колхозы резко снижали паровые участки земель и урожайность колхозов падала. Вредительство в сельском хозяйстве ИВАНОВ и ГРИГОРУК осуществляли через своих людей в ОГЛЗУ, в частности, мне известно, что СМИРНОВ с 1932 по 1934 г., в бытность его зав. ОГЛЗУ, являлся активным проводником вредительства в сельском хозяйстве. В части финансирования, деньги направлялись главным образом по линии таких трудоёмких работ, где капиталы фактически омертвлялись и колхозы от этих вложений

18-8
 эффективности не получали. Это же обстоятельство способствовало подрыву внедрения механизации в сельское хозяйство. Смирнов Александр Михайлович, о контрреволюционной деятельности которого я уже частично сказал и Ильин Николай Васильевич положили начало вредительского запутывания всего сельского баланса и на основе этого - проведения вредительского землеустройства с целью срыва соревнований, как одного из важнейших мероприятий по организационно-хозяйственному укреплению колхозов. Наряду с этим участники организации при личных встречах призывали друг другу ненависть к ЦК ВКП/б/ и проводимой им политике. В частности, Иванов Абрам в разговорах прямо заявлял, что все эти колхозы и совхозы ничего не дают, несмотря на огромное в них вложение и, что рабоче-крестьянин давал значительно больше хлеба и сам также имел больше.

Смирнов заявлял, что ЦК ВКП/б/ политкой ликвидации кулачества непосредственно задевает средняка, так как в раскулачивании, яко он, попадает значительное количество средняцких масс. Член организации Ильин в 1936 году в разговоре со мной в связи с арестом вредителей, высказывал прямую антисоветчину и клеветал на органы НКВД. Остальные участники организаций, в том числе и я, на своих участках работы также занимались вредительством.

ВОПРОС: Вы же показали, что антисоветская организация правых, в которой вы состояли в основном ставила за-

дачу замены существующего штаба в СССР правительства и восстановления капитализма. Нужели организация реально могла расчитывать, что она этого добьется лишь одним методом вредительства?

ОТВЕТ: Ессорко,, одним методом вредительства реально расчитывать на свержение Советского правительства трудно. Для меня было ясно, что вредительство проводилось в целях срыва обороноспособности СССР и подготовки поражения при военном нападении на СССР фашистским государством, но о конкретных планах нашей организации в этом направлении я осведомлен не был.

ВОПРОС: Вы не доконца искренни. Нам известно, что вы были в курсе военных планов организации. Дайте правдивый ответ.

ОТВЕТ: Категорически утверждаю, что в военные планы организации я посвящен не был и ни с кем из участников и руководителей организации у меня на эту тему разговоров не было.

ВОПРОС: Мы еще вернемся к этому вопросу. А теперь скажите ком вы были направлены на работу в Кингисеппский округ?

ОТВЕТ: Направлен я был на работу председателя Кингисеппского Окружполкома по инициативе руководителей контрреволюционной организации правых ЧУДОВА, СТРУЖНЕ и НИЗОВЦЕВА.

Вызван я был в начале к ЧУДОВУ, который мне заявил, что нужно, чтобы я поехал на работу в Кингисеппский Округ. Мною это было понято в том смысле, что организация правых направляет меня сюда. Не отказываясь от предложения, я заметил ЧУДОВУ, что будет ли удобным мое назначение на должность председателя Окристполкома, поскольку я: 1/ в течении 6-7 лет жил в кулацко-торгашском хозяйстве, 2/ в прошлом, хотя и недолго, являлся эсером и 3/ имел выговора за пьянку. ЧУДОВ ответил, что ему об этом известно и если в ЦК моего утверждения можно будет доверять, то мне следует поехать. Я дал согласие. Вслед за ЧУДОВЫМ со мной на эту же тему толковал НИЗОВЬЕВ_. Таким образом, я и был послан ими на работу в Кингисепп.

ВОПРОС: В чём выражалась ваша личная практическая контрреволюционная деятельность?

ОТВЕТ: Как участник контрреволюционной организации я также в своей работе широко проводил вредительскую практику. Конкретно это выражалось в следующем: дав личное обещание ЖДАНОВУ А.А. вывести Кингисеппский Округ в число передовых, я вместо налаживания работы начал ее разваливать и добился такого положения, когда организационная и хозяйственная работа во всем направлениях находится в тяжелом и напряженном состоянии. Отделы Окристполкома бездействуют и не справляются со своими задачами. Секции сельсоветов, главным образом, обронная

дл. сн

фактически не существует, а там где они числятся - бездействуют. Моя вредительская деятельность отразилась главным образом на состоянии сельского хозяйства. В результате, округ страдал по всем показателям, как весенне-посевных, так и уборочных кампаний. Значительное количество колхозов находится в полуразваленном состоянии, а в Сыминском районе в течении 1935-36 г.г. были массовые уходы и бегства из колхозов. Я звездом тормозил строительство в гор. Кингисеппе / дом культуры, водопровод, электростанция/, путем использования строительных денег не по назначению. Севсбороты в округе сорваны и доходность ряда колхозов из года в год падает. В округе сорван план развития животноводства и поголовья стада ушел вниз. Я не только лично досиживался такого положения, но и способствовал бездействию и вредительству на отдельных участках работы в районе округа. В этом я себя полностью признаю виновным.

ВОПРОСЫ: Из вашей практической антисоветской деятельности вы ничего не сказали о лицах вовлеченных вами в контрреволюционную организацию правых. Вы, видимо, решили попытаться скрыть это от следствия?

ОТВЕТ: Я от следствия ничего скрывать не намерен, но перед тем как ответить на поставленный мною вопрос я хочу разъяснить следствию, как комплектовался руководящий состав Окрайсполкома.

РОС: Показывайте?

БЕТ: Когда меня ЧУДОВ и НИЗОВЦЕВ направляли на работу в Кингисепп, то они предупредили меня, что на должностях зав. отделов Окристполкома они подберут соответствующие люди. Хотя мне впрямь не было заявлено, что эти люди являются нашими соучастниками по совместной работе в организации правых, но я это предупреждение понял, что во всяком случае будут направлены единомышленники, которые мешать мне в антисоветской работе не будут. В дальнейшем я в этом убедился: секретарем моим заместителем был назначен ПРУДНИКОВ вскоре разоблаченный органами НКВД и осужденный как троцкист; на должность зав. ОКРОНО был направлен бывший троцкист, выгнанный из красной армии - КОЛЧНИКОВ; на должность зав. ОКРЗУ был назначен бывший меньшевик - ПАВЛОВ; на работу зав. ОКРДО - сын богатого казацкого атамана ПОКРОВСКИЙ. КОЛЧНИКОВ и ПАВЛОВ буквально развалили работу в двух главнейших отделах Окристполкома - земельном и народного образования. На должность зав. Окрайздравотделом был назначен ЯМЯНОВИЧ / бывший зав. Облздравом/ швящий подобран ЯКОВЛЕВ, полностью разваливший в округе работу по здравоохранению и снятый в связи с этим с работы по решению Окружкома ВКП/б/ в 1937 году. С этими лицами прямых разговоров о совместной контрреволюционной деятельности у меня не было, но поскольку их практика соответствовала моим целям я им способствовал во вредительской работе, хотя для

13.-

создания видимости я на заседаниях президиума Окружного исполнительного комитета обвинял их в бездеятельности. Непосредственно в контрреволюционную работу я не вовлекал и никого в этом направлении не обрабатывал.

ВОПРОС: Вы продолжаете скрывать свои контрреволюционные связи и лиц, вами вовлекаемых в антисоветскую организацию правых. Мы снова требуем правдивых показаний?

ОТВЕТ: Повторяю, что я никого в контрреволюционную организацию не вовлекал.

Допрос прерывается.

Протокол съюз слов записан верно и мной прочитан.

- Н. ТРУНИН.

ДОПРОСИЛИ: нач. ОКРО НКВД - Ст. лейтенант
Гос. Безопасности - ТОЧАНСКИЙ.

Нач. 4 Отд. ОКРО НКВД
Мл. лейтенант Гос. Безопасности МИХАИЛОВ.

ВЕРНО: